



# 八路军当年如何解决军需问题

抗日战争时期，八路军所在的西北地区非常贫困落后。那么，当时八路军是如何解决军需问题的呢？

## 部队供给极端困难

当时陕甘宁边区军委直属部队(包括抗日军政大学)约3000人,留守兵团约15000人,这些人的开销都由军委供给部直接供应,但整个供给部砸锅卖铁也没有多少钱。当时驻定边县的第30军死了一个连长,要几块钱买副棺材都没有。部队生活相当艰苦,每人每天只有1斤小米或杂粮,要挖野菜充饥,一年当中顶多能吃一两次肉。供给部上面虽然有个中央财政经济部,但也是一副穷家当。

当时,陕甘宁留守兵团警备第一旅副旅长陈先瑞来领饷,供给部发了200元。他嫌少,怒气冲冲地说道:“部队几个月没发菜金了,200元够干什么的!没有钱怎么养兵嘛!”炮兵团团长武亭也驻在洛川,但不在统战区,竟一文没给。武亭气愤地说:“他们都领了钱,我一个儿子也没有,这怎么行?”时任中共中央军委参谋长的滕代远知道了这件事后,把他俩狠狠地批评了一顿。为了避免部队领导再来争吵,供给部只得颁发“安民告示”,说明供给部的困难。告示发出后争吵少了许多。

## 毛泽东出面说明情况

庞大的军队经费支出,压得供给部喘不过气来。不得已,只好把值点钱的几匹老牲口和几辆不能用的大车卖掉,得现款数百元,解决了几个急需解决的问题。比如,花300元买了一批通信器材。人们立刻议论纷纷:“不发菜金倒有钱买器材!”

部队意见大了,惊动了毛泽东。在召集各单位负责人开会时毛泽东说:“有人说供给部有钱不发,这不符合事实。他们最近卖了一点破烂搞了点钱,买通信器材就用了三分之一,这个钱用得对。没有菜金我们可以不吃菜,可没有通信器材,中央军委就不能工作了。”一席话把那些人的嘴封住了。



图片来源 包图网

## 从骡马店到贩盐

为了解决部队的经费问题,供给部绞尽脑汁,最后想到了办实业解决问题。

首先,开办骡马店。供给部以前虽然没搞过经营,但大家都同意一试。第一个骡马店,每天约能赚20多元,利虽不大,但天天有钱进账。不久,又在延安城南开了第二个骡马店,规模和赢利比第一个店还好。后来逐步在边区开了20多个店,生意越做越红火。这样,以骡马店为依托的边区运输线也建立起来了。骡马店的收入,很大程度解决了供给部的财政来源。为了加强领导,又把骡马店、交通与兵站三家合一,统称兵站,对整个边区的经济,特别是通邮起了很大的作用。

其次,贩卖食盐。部队缺少盐吃,盐池离延安有200多公里,运到延安出售至少是3倍利润。最初供给部只有10多头牲口运盐,一个月最多运两趟,能运

3000斤盐。要把盐业生意做大,就要销出去。按当时的政策,向西安、山西国统区运盐是“资敌”行为。但销盐可以换回西药、通信器材等紧缺物资,不能简单地说是“资敌”。1938年4月,贩盐问题被提交中央财政部专门讨论,得到李富春肯定,毛泽东也完全同意贩卖食盐的意见。盐业发展起来后,中央决定,陕甘宁边区成立盐业公司。盐业对边区的经济发展起到了很大的作用。

再次,为解决商品流通,开办了军人合作社。军人合作社在边区影响很大,甚至成了延安经济“繁荣”的象征,外来人员都要到合作社去参观。合作社每月都有盈利,解决了军队很大的困难。

通过种种努力,军委供给部的工作有了相当大的改善,兵工厂、被服厂、鞋袜厂等军事工厂也逐渐搞了起来,这些对渡过抗战时期的困难起到重大作用。

(据《老年生活报》)

# 古代“空调”与“冰箱”

职务是“会计”,即征收钱粮、管理财物一类的小官。第四,这座快哉亭是为苏轼而建,“知君为我新作,窗户湿青红。”苏轼这么说,自然是领张怀民的情,也可见二人是知音,彼此心灵默契。二人同为沦落之人,抛却尘怀俗虑,逍遥于山水之间,寻求人生至乐。

张怀民在黄州的时间应该并不长,但与苏轼的交往还算密切,在苏轼的文字中也有记载。有一封给滕达道的信,苏轼末尾也不忘夸一句:“张梦得尝见之,佳士佳士!”这是打内心里赞许。应张怀民之请,苏轼书作《昆阳城赋》相赠。苏轼在张怀民寓所,欣赏了他的藏品宋初大画家郭忠恕的画山水屋卷,之后作《郭忠恕画赞》。张怀民还赠给苏轼两枚好墨,其阳云“清烟煤法墨”,其阴云“道卿既黑而光”。苏轼对张怀民送他的两枚好墨非常满意,还写了一篇《书怀民所造墨》致谢。

还有一件趣事,苏轼《赌书字》有记:“张怀民与张昌言围棋。赌仆书字一纸,胜者得此,负者出钱五百足作饭会以饭仆。”张怀民与张昌言二人下围棋,赢者得苏轼书法一幅,输者作饭局(“饭会”)请苏轼吃饭,而且不能敷衍糊弄,规定不少于五百钱。

这年腊八,张怀民结束了贬谪生活欲返京受命,苏轼为他践行,喝了一场,写了一词《南歌子·黄州腊八日饮怀民小阁》。他为怀民高兴,有祝福,也有感伤,“他时一醉画堂前,莫忘故人憔悴,老江边。”

后人读《记承天寺夜游》,每每感叹张怀民本一籍籍无名的小人物,因幸遇苏轼,即如汪伦之幸遇李白,从而千古留名。其实,从二人的交往看,苏轼从张怀民那里得到的更多,一颗伟大的灵魂相伴的不只是明月清风,更有日常的细枝末节,人间烟火。苏轼夜寻张怀民,实际上是在寻找另一个自己。我们也应感谢这个叫张怀民的人,因了苏轼寻到了他,那夜那月,那竹那柏,才变得如此不同寻常,这千古名篇仿佛泉水汨汨涌出。

(据《今晚报》)

古人其实也是有“冰箱”的。我们老祖宗在炎热的环境下充分发挥着他们的聪明才智,发明了冰鉴。冰鉴是古代用来盛冰的容器,形状像一个小盒子,内部是空的,将冰块放在其中,再把食物放在冰中间。冰鉴上还有冷气散发口,既能保存食品,又可散发冷气,使室内凉爽。

(据人民网)



# 凌晨3时 负一层积水齐腰深

## 事发美的湾小区地下车库,多台车子被淹

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘平)“天降暴雨,工地水位倒灌车库,请各位业主将车库车辆紧急移至室外。”7月28日凌晨1时35分时,天元区栗雨街道栗雨社区美的湾小区16栋业主微信群,物业公司工作人员发布了一条信息。

28日中午,记者在美的湾小区核实发现,地下车库及通往地下车库的楼道已经被水淹没,人员无法进入。

业主于凌晨3时左右拍摄的现场视频显示,当时地下车库内还停有不少车辆,积水已经漫到车辆引

擎盖处。负一层电梯前过道上,积水齐腰深。

事发时,部分业主没有及时关注到挪车信息,也没接到物业人员打来的挪车电话。

“凌晨2时多,从楼道跑到地下车库挪车,已经晚了。”16栋32楼业主谭女士介绍,因为停电,被热醒后,才关注到业主群内的挪车信息。等赶到地下车库,为时已晚,车辆困在积水中。

还有业主表示,得知地下车库进水的消息时,自己正在采访。

记者采访时发现,小区旁有工地。附近的新东

路与佳兆业路交叉路口处,出现大面积积水,积水流向工地方向。有业主反映,在建工地与小区地下车库之间,建有隔墙,工地大量积水聚集,隔墙发生倒塌,导致积水涌入地下车库。

随后,记者向广东铂美物业服务股份有限公司株洲分公司了解地下车库进水原因等情况,工作人员未作出解答。



扫码可观看视频。  
制作/刘震

# 好险！开闸门排水 村支书被冲河里

本报讯(株洲晚报融媒体中心/杨如 通讯员/楚思颖 刘慧) 7月28日,受较强降水影响,天元区雷打石镇铁篱村沧沙港排水受阻,沧沙港附近村民房屋、农田受灾严重。铁篱村党总支书记黄旭勋,带领村支“两委”成员到现场查看雨水排放情况,为快速将雨水排出,降低受灾损失,黄旭勋和其他村干部决定将沧沙港下游段闸门开放。

面对湍流不息的河水,冒险开闸门,很有可能被水卷走,黄旭勋顾不上危险,决定放手一搏,只见他小心翼翼下水,试探性朝闸门移动,“两委”成员一再劝阻,也阻止不了他前行的脚步。

突然,黄旭勋脚一滑被湍急的水冲进沧沙河,瞬间不见了身影,“两委”成员急忙呼喊,并顺着河边往前走,准备施救。幸好黄旭勋懂水性,十几秒后冒出了头,并反手抓住河边的树枝才没被冲走。

“我只是做了应该做的事。”事后,黄旭勋这样说。面对突如其来的洪水灾害,基层党组织发挥了战斗堡垒作用,党员干部冲在防汛救灾一线,带领群众抗洪抢险,安置受灾群众,他们的行动可歌可泣、感人肺腑。



黄旭勋被冲进河里。通讯员供图

# 积水中火速转移瘫痪老人

本报讯(株洲晚报融媒体中心/杨如 通讯员/龙佳佳) 7月27日晚上10时多,石峰区响石岭街道白石港社区内的万泥塘内涝点,散户居民易翠兰家里积水严重,水已涨至屋门口。易翠兰今年87岁,是瘫痪老人,行动不便。

白石港社区党总支书记、网格长周平获悉情况后,立即联系区市政人员赶赴现场抽水,并联系街道办事处进行应急处理,先将易翠兰一家6人安置到宾馆临时居住,并安排工作人员对其家里的家具、电器等进行转移。

此外,金盆岭社区的木架洲内涝点,也有居民家里进水,7名被困居民被紧急转移到安全地带。

# 消防人员“空降”救人

本报讯(株洲晚报融媒体中心/徐滔 通讯员/杨洋) 7月27日,茶陵县云阳街道泔水河畔有群众被困。消防救援人员“飞檐走壁”进行救援。

现场,一中年男子被困在泔水河畔的菜地,因暴雨原因,泔水水位上升极快,菜地所有出路全部被淹,被困男子极为心焦。紫阳街消防救援站的救援人员迅速穿戴好救援服,从防护栏上“空降”至菜地,通过绳索将被困男子救上来。

据了解,该男子平时都是通过不远处的小楼梯前往菜地。由于突降大雨,水位上涨导致其无法原路返回。无奈之下,该男子拨打119报警求助。



救援现场。通讯员供图

# 刚封堵20多分钟 炎陵106国道中村桥坍塌

本报讯(株洲晚报融媒体中心/黎世伟 通讯员/欧阳静 彭成霖) 受台风“格美”影响,炎陵县暴雨如注,斜瀨江水暴涨。7月27日中午,G106中村桥突发险情,摇摇欲坠,危在旦夕。该县巡查摸排人员及时发现,果断封桥,避免了一场重大事故发生。

26日至27日,炎陵县出现极端强降雨天气,部分普通公路遭受不同程度损坏。该县立即将防汛应急响应提升至Ⅱ级,组织人员不分日夜,对路面进行巡查摸排和道路管控。

27日14时30分许,中村瑶族乡政府与县交通执法大队、县公安部门组成的巡查人员,联合巡查至G106线道路时,突然发现中村桥有桥面沉降、护栏错位等异常情况。而过往车辆毫无警觉,情势万分危急。

“注意!这座桥随时有坍塌的危险!”巡查人员一边将情况上报县委、县政府以及市、省交通部门,一边用执法车、渣土堆、安全墩等进行阻挡,将桥梁两端封闭,在桥头阻止人车通行,对周边居民及过往车辆进行紧急疏散。

此时,洪水距桥面仅1米多高,浊浪裹挟着大量的柴草、树木等,猛烈撞击着桥墩,发出巨大的“轰轰”声,掀起滚滚浊浪,桥梁摇晃得更厉害了,随时可能倒塌。

G106车流量较大,一些人心存侥幸试图强行过桥,被工作人员一一劝下。正当巡查人员劝导之际,突然大桥发出一阵“啦啦”声,几秒钟后,南侧一段桥梁突然坍塌,一头坠入滚滚浊浪中。此时距开始封堵大桥仅20多分钟,“好险!”

面对此情,大桥两端的群众纷纷向巡查人员表达感激之情,感谢他们及时封桥,才避免了一场重大事故发生。

# 市区13处路段积水

## 其中王家坪立交桥下积水

### 匝道已管制

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/张人允) 7月28日下午6时,记者从市公安局交警支队获悉,市区暴雨影响通行路段26处,其中积水路段13处,请广大驾驶员及行人合理规划路线。

这些积水路段分别如下:荷塘区2处,华南路星光小学路段有积水现象,正常通行;石宋桥涵洞有积水,可通行。

石峰区5处,清水路湘氮路段有积水,可通行;疏港路清港路口积水严重,车辆无法通行,已管制;杉塘西路有积水,已管制;时代大道田心东站长石壁口大桥跨桥下积水,车辆勉强可通行;田心大道学府时代门口道路积水较深,目前车辆勉强可通过。

天元区4处,湘芸路株洲大道涵洞积水严重,无法通行,实行交通管制;新东路京港澳高速涵洞,积水严重,无法通行;X008三门镇华新水厂路面积水,无法通行;王家坪立交桥下积水,匝道已管制。

芦淞区1处,沿江路枫溪港排渍站路段地面出现塌陷,区政府已封闭该路段进行抢修,不影响交通。

绿口1处,湾塘村住进神康医院后面铁路涵洞积水严重,无法通行。

以上13处路段均有警力值守,城管部门已组织进行排水作业,无法通行路段已实行交通管制。